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ACTA No. 080 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del diez (10) de junio de dos 
mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 079 del 09 de junio de 2019. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 079 del 09 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: hacer un pequeño homenaje una 
persona que lo dio todo por este municipio, como fue el profesor Francisco Cortazar, 
hombre de gran linaje, paz en su tumba y ojalá siempre lo recordemos por lo que fue, un 
gran hombre. 
El presidente dice: debido al fallo de la Corte Constitucional referente al libre desarrollo de 
la personalidad, el pueblo colombiano y nosotros aquí que vemos como todos los días hay 
una cantidad de problemas en los diferentes sectores, si vieran la prensa de ayer del Extra 
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muchacho desaparecido en Nuevo Horizonte, un herido en tal parte, robo aquí, ayer bala 
en Bellavista en Juan Pablo II el consumo de alucinógenos y venta por el sector de la 
galería, en los parques, uno se pregunta en qué país viven los magistrados que no miraron 
que el art. 5 de la constitución nacional dice que el núcleo principal de la sociedad es la 
familia, y al dar este libertinaje se afectan las familias, tampoco tuvieron en cuenta que el 
artículo 44 de la constitución nacional nos habla que los derechos de los niños prevalecen 
sobre lo de los mayores, estamos en un callejón sin salida porque aquí nosotros hicimos el 
cabildo abierto de la drogadicción así digan Concejales que yo no he hecho nada, pero 
llenar como llene esto ese día los invito a que lo hagan donde la gente respondió porque el 
tema de la drogadicción es un tema que está acabando con nuestra juventud y las nuevas 
generaciones. 
Solicita una interpelación la Concejal Romelia González y dice: Presidente ya que toca 
el tema del cabildo sería bueno creo que falta otro. 
El presidente dice: yo hice dos, el de las negritudes y el de drogadicción. 
Continúa la Concejal Romelia González diciendo: sería bueno hacer un cabildo abierto 
de la salud donde vengan las EPS a mostrarnos el portafolio de servicio y mirar cómo se 
puede articular para tener varias EPS del régimen subsidiado. 
El presidente dice: todo el esfuerzo que se hizo para el cabildo de drogadicción y sale la 
Corte Constitucional con este fallo, entonces uno queda sin palabras porque cada día se 
envenena más nuestra juventud, yo he dicho que los responsables de todos los males que 
hoy se están presentando en nuestro municipio en lo referente a orden público, a la 
drogadicción son todas esas ollas que hay en nuestro municipio, uno mira por ejemplo la 
operatividad de a fiscalía y la policía, se puede calificar como excelente pero resulta que 
enjaulan a unos pero aparecen tres, eso quiere decir que el negocio de expendio de 
estupefacientes es muy rentable porque eso no para, como Concejales la única 
herramienta que nos da la constitución y la ley es la de ejercer control político pero a la 
postre si entregamos la facultades desde un principio como se ha venido dando 
históricamente aquí en el municipio no hacemos nada, y les voy a dar ejemplos, se le 
entregó el predio al Sena por encima del Concejo, que podemos hacer nada, aquí hubieron 
Concejales que respaldaron en su momento pero de manera unilateral pero no como 
corporación, que se invirtieron tres o cuatro mil en un predio ajeno voluntariamente y por 
potestad del Alcalde sabiendo que eso era ilegal si con el respaldo de unos pocos 
Concejales. que hicieron un negociado hace muchos años con Cosacol y nadie dijo nada y 
si le sigo trayendo y mostrando llegamos a la conclusión de que qué hacemos como 
Concejales, nada, simple y llanamente venir a contestar lista, decir presente y listo, y si uno 
se toma la palabra se enojan, bonita la época en que hubo una oposición de oro en el 
Concejo, que fue la época cuando el señor Ferney Lozano estaba de alcalde a mí me 
parece que en esa época esa oposición fue saludable, solamente una vez como alcalde 
hablé con el señor Ferney Lozano, nunca más volví a dialogar con él porque recuerdo que 
en esa época nos cerraron las puertas a los siete Concejales que estuvimos en esa época 
el valor civil, la verraquera, la entereza para no irnos a arrodillar allá por un puesto o por 
migajas, por eso yo creo que la corporación tiene que replantearse hacia futuro porque si 
vamos a seguir así como estamos, yo hablaba ahora con Giovanny Escobar y él me decía 
que el principal error de a Corporación es entregar las facultades que nos corresponden a 
nosotros y por eso quedamos como convidado de piedra y nos toca asistir a sesiones, por 
ejemplo la de ayer duró 10 minutos, la del sábado duró 20 minutos, a mí me da pena con la 
comunidad que yo en 30 minutos me haya ganado $810000, me da vergüenza, entonces 
por esa razón aquí tenemos que reflexionar, de pronto no nosotros porque los que estamos 
hoy aquí estamos hasta el 31 de diciembre y no sabemos qué pasará el 27 de octubre pero 
los que lleguen, los que queden tiene que reflexionar y mirar de que no podemos seguir en 
esa dinámica que traemos y que fue una dinámica que se nos contagió de muchos 
Concejales que han prevalecido aquí en este Concejo por muchos años, yo invito y ojalá 
así me toque a mí decirle adiós al Concejo y venga, en algo que uno tiene que reconocer 
es que es la comunidad es la que tiene que reflexionar, es la que tiene que mirar a quien 
va a elegir. no elegir por elegir no tiene ninguna presentación que aquí los Concejos se 
sigan eligiendo no por el interés de la comunidad si no por interés particular, aquí hasta 
para conformar las listas es un problema, yo dialogaba con los Concejales de Popayán y 
es muy diferente porque miren aquí hacemos control político a los funcionarios y ni bolas le 
paramos ocho o nueve, los otros se van y no pasa nada, aquí e! plan de desarrollo que 
presentan los alcaldes nos atemperamos a que esté dentro de la constitución y la ley, pero 
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no revisamos absolutamente nada, no miramos nada, aprobamos por aprobar al final nos 
damos cuenta que en medio de esa aprobación del plan de desarrollo se nos van la 
facultades como fue las que se le dio al señor Murgueitio que se apersonó de la facultades 
que estaban en su plan de desarrollo que es ilegal para entregar ese predio al Sena y así 
sucesivamente, dígame qué papel jugamos nosotros dentro de la aprobación del 
presupuesto, como dice el Concejal Giovanny Escobar hay que aprobarlo, somos 
convidado de piedra, no le podemos mover un solo centavo al presupuesto más sin 
embargo la gente cree que nosotros manejamos tesorería, no, eso es potestad del Alcalde, 
lo único que tenemos que hacer es que ese acuerdo de presupuesto esté dentro de la 
constitución y la ley y no más porque si entregamos la facultades que son las únicas que 
les corresponde al Concejo no tenemos nada que hacer, absolutamente nada que hacer, 
quedamos en nada y por eso yo invito a todos los jóvenes, hombres y mujeres que están 
aspirando al Concejo que se preparen, que miren pero no podemos seguir que en la capital 
industrial siga existiendo un Concejo que en la medida que pase el tiempo sigamos 
pasando sin pena ni gloria por este recinto. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia Gonzalez y dice: hoy me informan del distrito 17 
que han solicitado a la administración central una jornadas para definición de libreta militar 
para Yumbo, ellos han iniciado la correría por el Valle del Cauca, ya varios municipios 
tienen fecha, este municipio es el único que falta por asignar fecha, creo que el sentir de la 
administración es que gracias a Dios nos van a entregar el distrito 58 que quedaría en la 
escuela Lili Cucalón, es un gran beneficio para los ciudadanos Yumbeños, sabemos los 
complicados que son esos trámites para estos jóvenes, sería bueno que el Secretario de 
Paz y Convivencia nos informe cuando seria la apertura de este distrito 58 aquí en el 
municipio, el día de mañana pasaré una proposición si ustedes consideran que por medio 
del Concejo lideremos la última jornada que se haría independiente para la definición de 
libretas militares y que se pudiera hacer aquí en el Concejo, de que hay muchas leyes que 
benefician a los jóvenes para que definan su situación militar. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: en el comentario que usted hizo 
me meto mucho la página del doctor José Gregorio Hernández que creo yo es el 
magistrado más centrado que existe en este país y ese señor dice que esto que hicieron, 
que hizo la corte está en vía de extinción, dice que no entiende lo que están haciendo hoy 
en día en las Cortes, el otro tema que usted hablaba señor Presidente de las facultades yo 
le hago una pregunta, si no le damos facultades al Alcalde como va a funcionar, nosotros 
en al proyecto de acuerdo aquí cómo le damos la salida y si no le damos las facultades 
para que él actúe lo dejamos amarrado, la facultades se dan es para que la persona o el 
Alcalde de turno se pueda disponer de su tiempo y pueda hacer sus obras, si dándole 
facultades es un problema para que se hagan las obras como será sin darle las facultades. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: primero si se hizo el cabildo, pero 
también nosotros requerimos Presidente como lo marca también la reglamentación del 
mismo, que después del cabildo se requieren esas conclusiones, nosotros necesitamos las 
conclusiones del cabildo para que de acuerdo a esas conclusiones la esencia del mismo no 
se vaya a perder, porque una cantidad de ponencias, unas muy interesantes y de temas 
que de verdad contribuyen mucho a mejorar la situación de nuestro municipio, entonces 
sería bueno conocer esas conclusiones, segundo esos problemas que tenemos de 
drogadicción, aquí personalmente yo he venido planteando que se requiere de trabajar 
fuerte el tema de las oportunidades, que tengan las posibilidad de ir a la educación técnica 
tecnológica y superior, quiero que través de la Secretaría General volver a repetir, que el 
Secretario de Educación municipal nos informe a nosotros bien preciso de que va a pasar 
con los recursos de educación terciaria, sería bueno revisar ese tema para no cometer el 
error de los años anteriores donde los recursos no se ejecutaron, porque no se trata de 
hacer debate de 5 o 10 horas y no quedar en nada, podemos tener un debate de 20 
minutos y en estos generar proyectos y aprobar un proyecto importante para la comunidad, 
no se trata de cuantas horas nos quedemos en el Concejo sino de la calidad de lo que aquí 
se intervenga, de lo que seamos capaces de ser propositivos y proactivos que permitan 
construir, que permitan hacer, aquí he planteado ideas importantes y lo invito a que se una 
a la propuesta de que nosotros estos recursos que hoy se están dando a través de 
desarrollo económico se conviertan en recursos para proyectos colectivos para los jóvenes 
más vulnerables en las zonas, todo esos jóvenes que participan de los grupos 
delincuenciales reunirlos, organizarlos, capacitarlos a través del Sena o del IMETY para 
que puedan presentar ideas de negocios, proyectos asesorados por estas dos entidades y 
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que esos proyectos tengan la posibilidad de tener el capital semilla a través de Desarrollo 
Económico para proyectos colectivos y así de esta manera vamos a ayudar mucho para 
que estos jóvenes en los barrios de verdad comiencen a tener oportunidades, lo decía el 
plan de desarrollo no podemos tener metas por debajo de la nacional como lo presentó en 
su momento el señor Fernando Quiroz, o sea que si ha habido debates, por lo menos el 
caso mío he estudiado el proyecto, aquí no he hecho, está grabado, también he visto mis 
compañeros muy inquietos en ese tema, porque varios han participado, todos han fijado 
sus posiciones en muchas cosas, aquí se está trabajando, se están haciendo las cosas 
que a la final es el pueblo que mira si voto o no voto por una persona, aquí todos han 
hablado por decir Humberto Vásquez mire cuánto tiempo Humberto Vásquez, sacó 2200 
votos en las elecciones pasadas, entonces nosotros aquí llegamos por un respaldo del 
pueblo, en el caso mío siempre lo he dicho que para mí la gran tarea es defender la 
educación y ustedes han sido testigos que aquí he hecho estos debates para proteger que 
nuestra educación vaya hacia adelante, yo he venido planteando varias veces que se 
requiere con urgencia se tenga el plan de ordenamiento territorial, y las persona y los 
candidatos que van a llegar a la alcaldía, yo aspiro a que sea nuestro candidato a la 
alcaldía que Jhon gane, mire por ejemplo usted lo decía lo que hizo Murgueitio para 
entregar ese predio al Sena, si no hizo el procedimiento como tiene que ser ahí está la ley 
pero la intención es buena, porque aquí lo que nosotros requerimos es tener el Sena en 
Yumbo, el que no ha hecho con eso no fue la administración, fue el Sena que no lo ha 
construido, ahí hay un convenio lo que hay que solicitarle a la administración es que haga 
ejecutar ese convenio, personalmente se lo dije al director Regional del Sena el día que 
vino el viceministro de educación superior, le dije ustedes no han hecho nada en Yumbo y 
no vengan a decirnos a nosotros que tienen 2000 estudiantes en Yumbo porque no es 
cierto lo único que ustedes tienen son los convenios que tienen con las instituciones 
educativas y lo que queremos aquí son los ambientes de aprendizaje, que se construya el 
Sena en el municipio de Yumbo, debe solicitar señor Presidente a través de la Secretaría 
General para que el IMETY claramente nos diga que mesas de trabajo han construido con 
los industriales y la página de generación de empleo del municipio de Yumbo si en verdad 
está sirviendo, y quiero conocer el supuesto básico que son el número de jóvenes que 
están terminando, cuáles de ellos de verdad hoy están laborando producto de ese título 
técnico que le ha dado el METY, también es bueno revisarlo para mirar qué tan efectivo 
somos a través del IMETY para que las cosas mejoren, entonces yo creo que ese es el 
camino señor Presidente y es seguir construyendo, seguir trabajando porque aquí todos los 
Concejales los he visto haciendo sus debates y defendiendo su comunidad, entonces 
tengo a tranquilidad y la conciencia tranquila de que aquí he venido a trabajar y hacer los 
debates, yo creo que hoy nosotros tenemos que continuar diciendo y haciendo que es lo 
más importante, invito a esa reflexión porque no es bueno ni sano de que digamos que no 
se construye y que no se hace nada porque la realidad es otra. 
El presidente dice: yo lo único que se como decía mi abuela es más fácil que se caiga un 
mentiroso que un cojo. 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruiz y dice: Concejal Villa en su intervención veo un 
pequeño tono de decepción frente a lo que es el Concejo municipal, en algo si quiero 
compartir con usted y es que el tema de la facultades hay que analizarlo, la facultades que 
se le dan a los alcaldes hay que analizarlo muy lentamente, pueda que tenga razón, a 
veces entregamos nuestro poder en esas facultades, es un tema de análisis porque lo que 
dice el Concejal Arturo Domínguez tiene razón también en parte. frente a las tarea nuestra 
como Concejales obviamente la ley sólo nos deja hacer el control político, es decir de 
alguna u otra manera se trata de velar porque los funcionarios públicos, el jefe de 
despacho y el alcalde desarrollen las tareas a las que se han comprometido en otrora plan 
de gobierno y posteriormente plan de desarrollo, en ese sentido digamos que también tiene 
razón, en las competencias que nos da la ley en lo que si no estoy de acuerdo Concejal 
villa es que usted cuestione que en 30 minutos de la sesión nos ganamos $800000. 
primero ahí hay unos descuentos y segundo Concejal Villa yo si quiero recordarle, por lo 
menos en mi caso, primero es un recinto donde nosotros venimos a hacer debates como lo 
planteaba el Concejal Jorge Valencia y a plantear de alguna manera conclusiones de 
muchas tareas que se vienen desarrollando, entonces la tarea se hace en la calle, en las 
comunidades, nosotros diariamente estamos dialogando con las comunidades en los 
barrios, organizaciones, diferentes sectores nuestros equipos, nosotros mismos, cuando no 
estamos aquí estamos produciendo. entonces sí es importante hacer esa claridad, por 
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ejemplo aquí he presentado cuatro proyectos de acuerdo, malos, bueno regulares, se ha 
intentado hacer la tarea, fuera de otras propuestas de intervención con la comunidad, más 
las buenas o regulares a quien le compete evaluar ese tipo de gestión es a la comunidad, 
entonces nosotros nuestra tarea no es aquí en el recinto sólo, en ese orden de ideas yo 
personalmente justifico lo que yo me gano. 
Tiene la palabra el Concejal Humberto Vásquez y dice: esperemos que la sesión de hoy 
si nos puedan ver porque la sesión pasada como cosa rara no, y extraña no salió la 
filmación, señor presidente ha tocado un tema interesante como siempre, nuestro 
presidente es controvertido, ha hecho como una especie de, haciendo una autocrítica a la 
corporación y por tanto a los Concejales, yo sí creo Concejales que. Yo siempre digo que 
los equipos funcionan de acuerdo como es el entrenador, yo creo que aquí tenemos que 
hacer una autocrítica y es bienvenida señor Presidente, pero no solamente la corporación 
sino también individual, de su persona, nadie puede desconocer acá en la corporación que 
el Concejal Villa aporta a la corporación, que es la persona que en determinado momento 
cuando no hay un tema que tratar el aporta el tema y eso está bien, pero yo sí creo que es 
un problema que usted toca del Concejo es un problema jurídico, es un problema legal. 
El presidente dice: yo solamente me refiero a que nosotros entregamos las facultades y 
quedamos sin hacer nada, hablaba con Concejales de Popayán y ellos no entregan las 
facultades, entonces yo creo que ahí es donde nosotros estamos pecando. 
Continua el Concejal Humberto Vásquez diciendo: por eso mismo digo que es un 
problema jurídico, que tenemos que cambiar en la corporación porque sino apague y 
vámonos, en todos los Concejos de Colombia sucede la misma situación, es más hay 
Concejos en Colombia, que no sesionan sino cuando tienen proyectos de acuerdo que 
aprobar, entonces según eso tendremos que sesionar únicamente los días que vamos 
aprobar proyectos de acuerdo, o los días que citemos a los funcionarios a control político, 
cada uno los Concejales aporta con su dinámica, uno es especialista en movilidad, el otro 
es especialista en medio ambiente el otro es especialista en presupuesto entonces esa 
parte hay que reconocerla porque es que estamos apareciendo ante la comunidad del 
municipio de Yumbo como si nosotros no hiciéramos nada y aquí nosotros como lo dijo el 
Concejal Jorge Valencia aquí si hacemos, el trabajo que hacen en las comisiones ese 
trabajo no lo conoce la comunidad, es un trabajo arduo donde sí se presentan los debates 
más que en la plenaria y aquí no pagan por comisión, en Bogotá si pagan por comisión, 
entonces vuelvo y repito, se trae unos temas, pero usted tiene que corregir él tema de 
cómo se dirige usted a los Concejales, usted trata mal aquí a los Concejales, a uno le dice 
que los votos son del Papa, a cada uno, esa parte usted tiene que ser moderador, aquí lo 
dijo Giovanny, un moderador, que si estamos en el debate hacer el debate a lo que 
corresponde, por ejemplo hicimos un debate del tema de control político que usted dice 
que lo está haciendo a la convención o al sindicato y entonces la toma personal que uno no 
hace nada, que uno no es abogado, que no se que, no señor, hagamos el debate en lo que 
corresponde, hagamos el control político. usted dijo aquí que si aquí le démostrábamos 
que usted estaba haciendo control político a la convención usted se iba, renunciaba, quiero 
decirle que yo no quiero que usted se vaya del Concejo, pero si tengo argumentos jurídicos 
en lo que estoy diciendo, aquí la convención, aquí y en cualquier parte es una ley entre las 
partes, no se puede modificar, no se puede hacerle control político, eso se tiene que tratar 
cuando se va hacer una nueva negociación, dos meses antes, no se puede ni revisar la 
convención, y se tiene es que denunciar, no demandar, tiene que denunciar es el patrono o 
los misma organización sindical, entonces cualquier cosa que se diga, que se hable, que 
las prestaciones, que la prima de antigüedad, todo lo que usted dijo en el programa, entre 
otras cosas utiliza un programa para hacer un proselitismo político, todo eso aquí lo tengo. 
que las primas, que les dan 3 millones por la prima de la privatización, eso está pactado, 
eso no hay que hacerle control político, eso cualquier cosa que se diga hoy es un 
proselitismo político, entonces yo no quiero que se vaya porque usted aporta, usted es un 
Concejal importante, pero si le pido el favor que por lo menos que cuando esté en el 
debate deje a los vicepresidentes dirigir la corporación, entonces volviendo y retomando el 
tema hágase usted su autocrítica, o quiere que nosotros se la hagamos eso es otro paseo, 
pero al interior, como todos, en todos los sectores, en la empresa privada, en el sector 
público, nadie es perfecto, ningún ser humano es perfecto todos tenemos errores y 
tenemos equivocaciones pero también tenemos virtudes, entonces yo le invito es a eso, a 
que usted se haga su autocrítica, vuelvo y le repito, el equipo funciona como funciona el 
entrenador, cada una de nuestras organizaciones políticas funciona como cada uno de 
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nosotros la manejamos, entonces señor Presidente con todo el respeto, 
independientemente de las cosas y las circunstancias yo no quiero que usted se vaya pero 
sí que replantee su forma de actuar aquí en la Corporación. ya usted vera como usted hace 
su política, pero no involucre la corporación Concejo de Yumbo porque nosotros acá 
estamos en curso de un comentario, en un espacio radial donde se van a tocar temas y 
usted como presidente a gente y la comunidad está diciendo es que el Concejo dice esto y 
esto, entonces es eso señor Presidente. 
El presidente dice: usted averiguó yo también averigüé, si se le hizo control político por 
ejemplo a los bomberos en el pasado que es una entidad privada, que manejan dineros del 
municipio, y se le puede preguntar al Contralor cuánto les tocó devolver cuando yo le hice 
control político, una convención no puede ir por encima de la constitución y la ley, o sea 
que a través de convenciones vamos a reformar la constitución y yo lo que he dicho es por 
casos puntuales de personas y leí documentos donde se señalaba a unas personas de 
diferentes puntos de violación al estatuto único disciplinario, el sindicato no maneja dineros 
particulares, son de aca, yo le voy a traer a colación un ejemplo cuando en el 96 que tuve 
que demandar la convención pero se cayó el punto donde los profesores tuvieron que salir 
de la organización sindical, yo recuerdo que ese magistrado que nombro Arturo Domínguez 
fue el que falló la tutela que yo interpuse, yo les gane eso, porque es que los dineros del 
Estado son dineros del Estado aquí y en la Conchinchina, así como la ley dice que los 
predios del Estado nunca dejarán de ser del Estado, mire aquí la gente tiene que saber la 
verdad, es que no podemos seguir tratando de tapar el sol con una mano usted lo dijo aquí 
Concejales y yo lo he dicho a usted el deporte le debe mucho aquí porqué usted se ha 
dedicado a tener cuatro, seis, ocho equipos desde niños esto y lo otro pero no podemos 
seguir viendo como una nómina que le cuesta al municipio $17000000000 millones de 
pesos no se utiliza, no se e dé el uso debido a esas cuadrillas, aquí no podemos seguir 
nosotros tratando de ir en contra de una realidad y yo no he dicho que son todos los 
trabajadores Concejal Humberto Vásquez, mire hay trabajadores que los tienen que 
reubicar por obesidad, por gordos, miren por ahí tengo una foto de una persona que está 
en el Mayor sentado al lado de una canal y lleno de basura y el prácticamente dormido ahí, 
hay casos Concejal Humberto no de todos, si no de unos pocos, que trabajan tres cuatro 
horas al día y yo llame a a secretaria de infraestructura el señor fulano de tal son las 11 de 
la mañana y ya va para la casa y se supone que tiene que trabajar hasta las 3, es que es 
muy bueno que nosotros disfrutemos de los dineros que nos ganamos aquí en el municipio 
y que me gano yo como jubilado del municipio y no es de ahora Concejal Humberto, 
porque usted le consta que cuando yo era supervisor del Municipio yo le hacía llegar copia 
de los informes a ustedes como Concejales donde había gente durmiendo con toldillo. 
inclusive con a moza en los colegios, yo le pasaba las fotos y todos, Concejal recuerde el 
caso de Conrado. 
Solicita una interpelación el Concejal Humberto Vásquez y dice: eso es distinto es una 
conducta que amerita un disciplinario, 
El presidente dice: Conrado era una persona que se iba de los puestos, lo mataron y yo le 
pregunte a los supervisores y ninguno paso revista ese día, yo voy a traer unas fotos, de 
Acopi. mírenlas. por Dios yo sé cómo dijo el señor Juan Carlos Dorado no solamente culpa 
de ellos, es culpa también de los jefes, pero es muy triste que en nuestro municipio 
pudiendo organizar las cuadrillas para tapar huecos, para mejorar la imagen de nuestro 
municipio y del trabajador oficial no se organicen esas cuadrillas, porque es vergonzoso, 
Acopi, si aquí en Yumbo estamos llenos de huecos, las cuadrillas se pueden organizar 
para tapar esa cantidad de huecos que ahí, pero miren en Acopi, creo que tenemos que 
mirar y parte de infraestructura y de Planeación, miren esos huecos es en Acopi, miren si 
eso tiene justificación, se e puede echar así sea roca muerta, aquí hay trabajadores 
buenos, inclusive le dije a sintramunicipio ayuden para que esas personas irresponsables 
no le dañen la imagen a todo el mundo, yo no me puedo quedar callado, subí a un sitio de 
trabajo y estaban jugando naipes y parques, ahora díganme usted que conoce el 
procedimiento administrativo tiene la facultad una supervisora de ordenar desvalijar un 
carro para armar otro, no, entonces como le digo no son dineros particulares a los cuales 
se le está haciendo el control, entonces si tenemos la facultad de aprobar el presupuesto 
porque no vamos a tener la facultad para mirar la evolución, el desarrollo de la inversión de 
ese presupuesto, llámese trabajador oficial, llámese contratista, llámese empleados de 
carrera administrativa, llámese jefes de despacho, si tenemos la facultad de aprobar 
tenemos la facultad también de ejercer el control político en esos dineros que aprobamos. 
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Solicita un interpelación el Concejal Ermes Ruiz y dice: tiene toda la razón Concejal 
Villa en lo que está planteando, quiero decirlo, no es una responsabilidad de los obreros 
pero yo si puedo decir por mandato para decirlo más claramente es una responsabilidad de 
obras públicas y tienen las herramientas y materiales para poder corregir entonces dele 
directrices a los supervisores y digan el Concejal Villa ha presentado esto y esto, además 
recorre el sector y digan aquí podemos nosotros sin necesidad de hacer una licitación sin 
tanta tramitología podemos empezar a solucionar el tema, tenemos la maquinaria 
herramienta y personal, que falta tener voluntad, la Secretaría de Infraestructura le falta 
voluntad Concejal Villa. 
El presidente dice: miren es que aquí hay que poner de parte y parte todos, yo conozco a 
un muchacho Wilmer que es de Montañitas, ese muchacho lo dejan solo trabajando y ese 
muchacho lo ve y son las 3 y  apenas se va a lavar las manos, es un muchacho 
comprometido con su trabajo y así como el hay muchos, yo lo que busco es que esos 
irresponsables, esos degenerados, cómo es posible que un obrero tenga más o menos 12 
meses de suspensión, entra y lo pongan a trabajar en una escuela, yo di el nombre de la 
persona, inclusive no tiene presentación que personas que tienen problemas de 
drogadicción, que son cuatro o cinco trabajadores oficiales los manden a una escuela en 
donde hay niños, esas persona no pueden estar allá en las escuelas los tiene que mandar 
afuera con las cuadrillas, no tiene presentación lo que la señora de la Estancia a través de 
un documento abuela de una niña denunció, una niña de 10 años que le dijo a la abuela 
que había un señor que hacía aseo que mantenía detrás de ella, si bien es cierto errar es 
de humanos pero la verdad hay que decirla, a raíz de todo lo que he dicho Concejal 
Humberto no puede decir que son ellos, pero la demora fue tocarlos a ellos porque han 
tenido siempre esa costumbre, lo voy a traer a la memoria recuerda cuando Gustavo 
Quijano que lo sacaron en un afiche metido en la cárcel, eso fue el sindicato y ahora que 
yo los toco primero que me había dado infarto, segundo que me habían matado, tercero 
que habían allanado a mi casa y habían encontrado $1000000000, luego que me habían 
allanado y que habían encontrado armamento y plata, que yo me había repartido la plata 
con el CTI para que no me encarcelaran, es como raro no creen que mucha coincidencia 
de que yo por tocar eso ahí mismo salga a flote la redes sociales todas las injurias y 
calumnias que han dicho, entonces cuando yo de pronto malinterprete que usted salió a 
defenderlos, yo dije está a favor de ellos pero entonces qué pena me da pero no se puede 
defender lo indefendible porque yo lo que estoy diciendo es con pruebas, demostrando 
muy dice el Concejal Hermes, si hace falta de disciplina por parte de los jefes, el día que 
usted intervino me dio la impresión que era que estaba defendiendo a las personas que yo 
considero que toda la vida desde que yo llegué al Municipio me han perseguido, recuerdo 
cuando estaba Fidel Castro Murillo, eso era un sólo dolor y yo era obrero usted nunca 
Concejal Humberto me vio pidiéndole auxilio a los Concejales, lo que yo si no estoy de 
acuerdo es, aquí se han dado casos en que ha salido el Papa entra el hijo, salen la mamá, 
entra el hijo, miren yo tengo un listado de cómo los cargos públicos en el municipio de 
trabajadores oficiales se convirtió en hereditario cuando la constitución nacional dice que 
eso es ilegal y usted lo sabe Concejal Humberto, hay familias que tienen 4, 6, 8 y eso no 
tiene presentación, la entidad municipio de Yumbo es una empresa que es sostenida por la 
comunidad, ellos tienen derecho a que si hay una oportunidad le den ese chance de entrar 
a a empresa, es que aquí ni siquiera se le hace control Concejal Humberto que usted dijo 
que es la Espy, tiene una responsabilidades, Emcali tiene otras, no solamente son los 
huecos quien controla el problema los postes aquí en el municipio de Yumbo, entonces 
aquí tenemos que mirar para adentro y mirar a ver qué está pasando y yo espero que el 
futuro alcalde del municipio de Yumbo no entre con un mazo a dar garrote pero si entre a 
replantear la estructura del municipio para que la comunidad se sienta bien, que la gente 
no tenga que estar esperando que lleguen las elecciones para que se les haga una huella, 
que la gente sienta que han tenido un apoyo del estado municipio para mejorar sus 
condiciones de vida, que la administración es lo han venido haciendo, hay muchas obras 
que se han hecho y yo las he mostrado Concejal Humberto, hable de las canchas 
sintéticas, de la infraestructura de los pozos profundos,, de la vía que están haciendo en 
Dapa gestión del alcalde actual, de muchas cosas, yo he dicho todo eso, porque yo creo 
que nosotros tenemos que buscar es que la comunidad se sienta satisfecha con la labor de 
la administración, con la ejecución de las obras que se han hecho, y de la fiscalización y 
del control político que nosotros hacemos, de modo Concejales que si no nos auto 
criticamos nosotros mismos, esos bueno que la comunidad se dé cuenta que tenemos el 
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coraje de hacer autocrítica entre nosotros, como le dije yo soy un ser humano, cometo 
errores como los cometemos muchos pero lo que si le digo es que cuando todas esas 
noticias falsas se difundieron yo sé que si alguien quiso y ha querido a su señora madre 
fue usted, entonces ver que mi mama se afectó y se afecta la salud mental de mi familia 
porque salen a decir una cantidad de injurias y calumnias en la redes sociales que de una 
u otra manera llegan a los oídos, tengan la plena seguridad, de quien defienda a los que yo 
creo supuestamente que me están atacando, me están ofendiendo, que están afectando yo 
voy a refutar, de qué manera, no lo sé, pero lo que si le digo es que tenemos que 
replantear lo que dije y lo que decía el Concejal Hermes es las facultades hacia futuro, que 
el control político sea más eficiente, mucho mejor por el bien de la comunidad, por el bien 
de nosotros mismos porque aquí yo sé que todos hemos aportado para el desarrollo del 
municipio, decía el Concejal Jorge Valencia de Murgueitio si hizo cosas buenas pero 
cometió errores como los cometemos todos, de modo que lo que usted hablaba del plan 
decenal de la educación, aquí venimos con ese cuento y donde esta, entonces miren cómo 
queremos cambiar una educación nosotros si hasta la fecha en este periodo deberíamos 
de estar discutiendo el plan decenal y no lo estamos haciendo, yo solamente les digo el 
control político donde hayan dineros del Estado lo podemos hacer. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: usted me da la razón y le la 
razón a muchos de nosotros cuando plantea lo del hueco, ver huecos en la zona industrial 
es extraño y sobre todo con la cantidad de dinero que se invertido con el tema del PEZI 
que eso siga pasando pero yo creo que ahí no es responsabilidad del obrero, es 
responsabilidad del jefe que no lo manda ni generan los mecanismos para hacerlo y 
muchas veces se da de que estas personas no desarrollan su trabajo porque no tienen las 
herramientas, no tienen los materiales, no tienen una cantidad de cosas entonces va más 
allá de la necesidad del tema pero quería hablar también presidente de algo con lo que 
inició su participación y tenía que ver con la sentencia de la corte constitucional con 
respecto al consumo en espacio público, si bien es preocupante yo tampoco acepto todo 
este tipo de prácticas, la sentencia de Carlos Gaviria ahí decía que la dosis está permitida 
pero excluyó los espacios públicos, es decir que la policía puede seguir desarrollando su 
tarea sin ningún tipo de problema, incluso todavía está vigente el decreto del presidente 
Duque de finales del año pasado donde también lo dijo, aquí en el gobierno de Fernando 
David Murgueitio sacó un decreto donde prohibía también. 
Tiene la palabra el Concejal John Jairo Rengifo y dice: el tema que se está tocando,, 
nosotros como Concejales yo quiero, que nosotros nos ganamos 8 millones, nosotros no 
nos ganamos 8 millones, para que la comunidad entienda que nosotros nos ganamos es 
por sesión, si nosotros cumplimos 25 sesiones son 8 millones y algo, pero nosotros 
trabajamos tres veces al año dividido eso son 4,200,000 mensuales sin prestaciones ni 
nada de eso, la convención de los trabajadores se termina el próximo año, porque venimos 
a tocar un tema ya que le compete a la próxima administración en la negociación, yo fui un 
crítico de la anterior administración donde a los contratistas se les bajo el salario, para mí 
los empleados tiene que ganar bien, los obreros tienen que ganar bien, estaba diciéndole 
al jefe de despacho que qué pasaba con los empleados que realmente llevaban muchos 
años incapacitados, el me contesto, yo hago hasta donde la ley me permite, no tengo la 
culpa de que dicho trabajador presente su incapacidad, se la tengo que respetar, si yo 
mando el oficio a la EPS. y de por qué tantas incapacidades y ellos dicen que si el 
trabajador lo necesita lo tienen que dar, es autonomía de ellos, estuve averiguando sobre 
la convención se termina el próximo año y tiene que ser negociada pero si esos 
trabajadores ganan, que ganen bien, aquí a veces las administraciones se gastan los 
dineros realmente en cosas inoficiosas pero eso no lo decimos nosotros, todas las 
administraciones y eso si no lo decimos nosotros, cosas que realmente muy poco aporte 
hacen a la comunidad del municipio de Yumbo, pero para bajarle el salario del sindicato al 
trabajador, al sindicato de los empleados que porque negocian algo, no, que ganen, yo 
prefiero que los dineros se los gasten en contratación. porque al menos el dinero se va a 
quedar aquí en el comercio, en el municipio de Yumbo, que hacer en cosas inoficioso que 
no le da ningún aporte social al Municipio de Yumbo, miren, yo quiero que miremos años 
anteriores donde Maria dilly tenía una cuadrilla, en ese tiempo las cuadrillas estaban 
arreglando las vías de Yumbo y la comunidad del municipio estaba contenta viendo los 
obreros trabajando, el municipio de Yumbo estaba cambiando, pero yo quisiera ahora que 
se han hecho los obreros y ellos dicen que no es culpa de ellos, a la ingeniera Otálora 
quisiera que de pronto se oficie y nos diga cuánto fue la compra de materiales del 2018 y 
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2019 y  ver que obras se han hecho, en que se han gastado los materiales y ver de pronto 
que trabajo hicieron los obreros, dos cuadrillas y se necesita que se vea en que ellos 
trabajan, pero si también los amarramos, miren si es verdad lo que dice el Concejal Villa 
hay unos empleados en general llámese como se llame que realmente han cometido 
errores, pero yo creo que los entes que deben de regular eso tienen que ser los entes de la 
administración, no sólo desde ahora sino de la administraciones anteriores han permitido 
que esto se de, de 250 obreros habrá 5 o 6 que no cumplen, pero que han hecho ellos para 
que cumplan, pero vea a ellos los suspenden y a clase política hay veces, nosotros los 
Concejales vamos y hablamos allá para que e den hasta 2 a 10 y de pronto beneficios 
que no se merecen, y trabajadores que son muy buenos escasamente tienen 6 a 2, 
entonces aquí nosotros los Concejales con el salario no nos estamos enriqueciendo, aquí 
la administración en a administración pasada que porque un contratista gana millón 
cuatrocientos de bachiller que ya era mucha plata entonces millón doscientos, ojalá gane 
millón cuatrocientos, que a los obreros le den la prima del pescado, la prima del pesebre 
que se la den, si en la conversión esta pues se la ganaron, por una negociación que 
hicieron, pero yo creo que infraestructura en cuestión de los empleados y arreglo de vías 
es la culpable de que las vías de Yumbo estén en estos momentos de esa manera y que 
los obreros del municipio de Yumbo esté pasando lo que esté pasando, toda esta 
problemática, por qué usted mira obreros del municipio de Yumbo ojalá gane muy bien 
pero hay unos que ellos mismos lo dicen que no merecen estar en esos sitios donde están 
esos momentos. 
El presidente dice: nosotros ganamos por sesiones, legalmente son 150, pero por cada 
sesión neto 10.542.475 y  vienen los descuentos, si bien es cierto Concejal Jhon Jairo 
Rengifo usted me da la razón al final de que hay unos que no merecen estar dentro del 
municipio de Yumbo, es que a eso es lo que yo voy, miren que bonito fuera, yo les voy a 
hacer una pregunta no sé si de pronto el Concejal Humberto sabe quién fue el primero que 
construyó ese puente de la 11, fueron los obreros del municipio, entonces que problema 
hay en construir cuadrillas para que a imagen de los trabajadores oficiales del municipio de 
Yumbo realce, se muestre ante la comunidad, que se sientan orgullosos de levar el título 
de trabajadores oficiales del municipio de Yumbo, el Concejal dice que les paguen todo o 
que quieran pero que trabajen, que hagan algo, porque no es plata ni de él ni mía con las 
que se le va a pagar, en la plata de la comunidad que quiere ver soluciones a los 
problemas que se presentan en diferentes áreas del municipio, por eso la próxima 
administración y desde ahora hay que comenzar a replantear como se va aprovechar el 
recurso humano del municipio de Yumbo, el señor Jhon Jairo Rengifo habla de que 
contraten a todo el mundo, sería bueno que leyera y mirara que los municipios no son 
creados para que se conviertan en los mayores empleadores, sería bueno que miraran 
todo eso porque el debate se pueda dar a largo plazo, cuando yo digo algo es porque yo 
antes pregunto, el municipio no puede ser el mayor empleador y más cuando nosotros 
somos una zona industrial, por esa razón no estoy de acuerdo con decir que se contrate la 
gente y las obras que, con que vamos a hacer obras. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: os procesos de negociación entre el 
sindicato y administración cuando ya se firman se genera ley entre las partes y todos lo 
sabemos yo creo que todo lo que se debe hacer los análisis hacia futuro es cuando vuelva 
y se planteen esos procesos de negociación, es donde se han de hacer los análisis frente a 
las mismas partes frente a las situaciones que ellos mismos han acordado, pero en el tema 
específico y las situaciones que se dan del trabajo de las mismas personas, cuando el 
doctor Vásquez decía el tema del entrenador yo lo entendí muy bien, yo creo que si hay 
una secretaría en ese caso de infraestructura, es infraestructura de organizar bien los 
equipos, si me gustaría saber cuánto se ha gastado en materiales, miren por ejemplo el 
tema de la maquinaria, uno cree que la compro y listo, pero como se transporta esto, esto 
también hay que contemplarlo, me gustaría que hiciéramos bien el estudio, me gustaría 
que infraestructura nos indicara a nosotros como tiene distribuido a todo el personal de 
obreros del municipio de Yumbo, que los tienen haciendo y que recursos y materiales 
tienen para que funcionen y silo tienen, me gustaría saber si se tiene la cama baja, porque 
están mandando el equipo sin las condiciones para ser transportado. 
El presidente dice: hacia futuro se necesita un cambio estreno, eso lo hará la comunidad 
si vota por convicción y no por emoción, que bueno que la gente mirara cuántos miles de 
millones invierten en recurso humano, son cantidades, cogiendo el sartén por el mango 
porque estamos reconociendo que hay falencias y que muchas veces la cuerda se revienta 
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por lo más delgado pero toca a nosotros mirar qué pasará mañana, hay que tener en 
cuenta lo que pidió el Concejal Rengifo Secretaria, no todo es malo hay cosas buenas y de 
pronto cosa pequeñas pueden empañar cosas grandes por eso le decía a los jefes de 
despacho que por qué no venían aquí no en control político sino que cada jefe de 
despacho mostrara que está haciendo y que no está haciendo. 

8.- Himno o óe Mici[ódYumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Mun-pio d- •'eo.-serido las 10:25horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la - ion, no sin antes habFTtadQ para el día 11 de junio del 2019, a partir de las 08:00 
ho as. 

ILLA LUNA CARLOS A 
Presidejte  

G LLERMÍNA BEtERRA CAICEDO 
Scretaria General 
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